

বেতার সংবাদ

উদ্ভাবনী কার্যক্রম 'বাউল'

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের ইনোভেশন কার্যক্রমের আওতায় ২০২০-২১ অর্থ বছরে বাংলাদেশ বেতার, ট্রাঙ্ক সনুপ্রচার কার্যক্রম 'Bangladesh Betar Audio Library' সংক্ষেপে 'BBAuL' ডাটাবেজ সিস্টেম উদ্ভাবন করেছে। বাংলাদেশ বেতারের মহাপরিচালক জনাব আহমদ কামরুজ্জামান এর উপস্থিতিতে বাংলাদেশ বেতারের সদর দপ্তরের সভাকক্ষে গত ২৪ জুন ২০২১ খ্রিস্টাব্দ তারিখ 'বাউল' উদ্ভাবনী কার্যক্রমটি প্রদর্শন করা হয়। সভার বাংলাদেশ বেতারের অতিরিক্ত মহাপরিচালক (অনুষ্ঠান) এবং উপমহাপরিচালক (বার্তা)সহ বেতারের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন। ট্রাঙ্ক সনুপ্রচার কার্যক্রম, বাংলাদেশ বেতারের পরিচালকের টৈনদিন দায়িত্বে কর্মরত জনাব বণেনক জাহান, আঞ্চলিক পরিচালক অনুষ্ঠানের মান উন্নয়নে দপ্তরের পৃষ্ঠিত বিভিন্ন কার্যক্রম সভায় তুলে ধরেন এবং আশাবাদ ব্যক্ত করেন সম্বলভাবে চলমান কার্যক্রম সম্পন্ন করতে পারলে আগামী দিনে ট্রাঙ্ক সনুপ্রচার কার্যক্রমের জনপ্রিয়তা আরও বৃদ্ধি পাবে। সভার 'বাউল' ডেটাবেজটি উপস্থাপন করেন জনাব সেওয়ার মোহাম্মদ আহসান হাবীব, উপপরিচালক, বাংলাদেশ বেতার।

বাংলাদেশ বেতারের মহাপরিচালক জনাব আহমদ কামরুজ্জামান প্রদর্শনী সভার 'বাউল' উদ্যোগটির সম্বলতা কামনা করেন এবং ভবিষ্যতে উদ্যোগটিকে বেতারের সম্বল শাখার সম্বরে আরো এগিয়ে নিয়ে



বাঙরার জন্য উৎসাহ প্রদান করেন। অতিরিক্ত মহাপরিচালক (অনুষ্ঠান) জনাব সালাহউদ্দিন আহমেদ উদ্যোগের বিভিন্ন দিক নিয়ে আলোচনা করেন এবং আশাবাদ ব্যক্ত করেন যে, এই উদ্যোগের সম্বল বাস্তবায়নে ট্রাঙ্ক সনুপ্রচার কার্যক্রম ভবিষ্যতে আরো জনপ্রিয়তা লাভ করবে। তিনি এই উদ্যোগের সাথে সংশ্লিষ্ট সকলের প্রতি শুভেচ্ছা জ্ঞাপন করেন।

'বাউল' ডাটাবেজের মূল উদ্দেশ্য হচ্ছে, ভাবকমিকভাবে শ্রোতা অনুযোগের গান/ভাষ্য/অডিও কন্টেন্ট প্রচার করা। কারণ, একজন শ্রোতার দৃষ্টিকোণে, এটিই বেতার কেন্দ্রের যোগ্যতার সর্বোচ্চ মাপকাঠি। এছাড়াও, একটি ব্যবহারবান্ধব বাউল নিশ্চিত করা গেলে অনুষ্ঠান নির্মাণে একজন প্রযোজক কিংবা প্রযোজনা সহকারীকে কখনই শূন্য থেকে শুরু করতে হবেনা, বরং কিছুটা একনো পথে কাজ শুরু

করতে পারবেন। এতে ভবিষ্যতে বেতার অনুষ্ঠানের মান উন্নয়ন সহজতর হবে। 'বাউল' উদ্ভাবনটি সম্পর্কে আরো সুনির্দিষ্ট ভাবে কথতে গেলে, এটি হচ্ছে অনলাইনভিত্তিক ডাটা এপ্লিকেশন সিস্টেম। অনলাইন প্র্যাটিকের ডাটাবেজে শুধুমাত্র অডিও কন্টেন্টের তথ্য সাজানো রয়েছে এবং আলাদাভাবে লোকাল কম্পিউটারে সম্বল অডিও কন্টেন্ট কোডারে কোডারে সুবিন্যস্তভাবে সংরক্ষণ করা হয়েছে। ভবিষ্যতে, যদি সম্বল নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ সম্বলপর হয়, শুধুমাত্র সেই ক্ষেত্রে অডিও কাইল ক্লাউড ডাটাবেজে আংশোভ এবং সংরক্ষণ করা হবে। একজন অগ্রহী শ্রোতা বা পাঠক বাউল ডেটাবেজ সম্পর্কে অনলাইনে সহজেই বিস্তারিত জানতে পারবেন। এই ক্ষেত্রে সোবাইসে <http://bbaul.org/> গেজটি ব্রাউজ করতে পারেন।